Inecuaciones Exponenciales

Las inecuaciones exponenciales en una incégnita son de la forma:

aﬂx) >ag(xl 9, aflx} (axtxl

donde f(x) y g(x) son expresionesen x,a€ R ,a# 1.

Para resolver estas inecuaciones, se consideran dos casos:

1° CASO.- Si a > 1, entonces los exponentes de la inccuacién dada son desiguales en el
mismo sentido prefijado, es decir:

Si af™>a%0 o f(x)>gx)

Si a/® <at? o f(x)<gx)

2° CASO.- Si0<a< 1, entonces los exponentes de la inecuacién dada son desiguales en
sentido contrario al prefijado, es decir:

Si a/™® >afM o f(x)<gx)

Si a!™ <af™® o f(x)>gx)

Inecuaciones Irracionales

Las inecuaciones trracionales en una incégnita son de la forma:

F(xA[B(x),YB (%) Y P (X)) >0 6 F(x,A[P(x), 3Py (x),... Y B (X)) <0

donde P,(x), P;(x),...,P,(x) son monomios o polinomios diferentes de cero.

Para que la solucién de la inecuacién sea valida debe resolverse antes la condicién
P(x)20, 1= 273,...,n cn las expresiones con una radical par. cuyo conjunto solucién
constituird ¢l universo o dentro del cudl se resuelve la inecuacién dada. Debe observarse
que m , quiere decir, (+J}Tl‘)) y si se desea la rafz negativa se escribird
expresamente como ("m ) ; es decir:

) VP20 ., JPx)=20 i) JP(xX)=0 & Px)=0



para resolver las inecuaciones radicales se debe tener en cuenta las siguientes
propiedades:

@ 0sxsy & 05\/;5\(; @ O<x<y & 0<J;<\/;
@ O<x<y & OSJ;<J;

@ i)  Sines un entero positivo par.
a) VPX20 . P20 o Px)20
a;) YP(x)=0 & PX)=0
a;) YP<Yox) & 0<PX)<QX)
b) YP(x)20 < P20
b;) Q{P_(ﬁ<0 <= Px)<0

b3) ,"fP(x) <YO(x) < PXI<SQX)

Las propiedades b,), b,) indican que Z/P(x) tienen el mismo signo que P(x) si n es

impar.

OBSERVACION.- Cuando en una expresién existen k radicales par entonces se

calculan los universos relativos U,,U,,...,U, para cada radical

y el universo general serd U =U, nU, N..NnU, .
1°  Para las inecuaciones irracionales de las formas:
a) m >((x). Lasolucion se obtiene asi:
JP(x) > 0(x) & (P(x)20 A[Q(x)<0 V (P(x)20 A P(x)>Q%(x))])
b) \[ITr) = Q(x); la solucion se obtiene asi:

JP(x) 20(x) & [P(x)20 A (Q(x)<0 V [P(x)20 A P(x)2 0% (x)])]
2° Para las inecuaciones irracionales de las formas:

a) wa(x) < O(x): la solucion se obtiene asi:

JP(xX) <0(x) < [(P(x)20 A (Q(x)>0 A P(x)<0*(x))]



b) +fP(x) £Q(x): lasolucién se obticne asi: v

-

JP(x) £0(x) < P(x)20 A [Q(x)20 A P(x)<0%(x)]

3°  Para las inecuaciones irracionales de la forma:

a)  +/P(x) ++/O(x) > 0; La solucion s¢ obticne asi:

JP(x) +4/0(x) >0 = P(x)>0 A Q(x)>0

b) /P(x) ++/O(x) 2 0; La solucion se obticne asi:

JP(x) +:4/0(x) 20 = P(x)=0 A Q(x)20

1° Para las inecuaciones irracionales de las formas:
a) ,/P(x) > 0(x). Lasolucién se obtiene asi:
JP(x) >0(x) & (P(x)20 A [Q(x) <0 V (P(x)20 A P(x)>0*(x)])

JP(X)S0(x) < Px)20 A[0(x)20 A P(x)<0*(x)]

3° Para las inecuaciones irracionales de la forma:

a) J P(x) + JQ(x) >0 ; La solucidn sc obtiene asi:

JPD) +0(x) >0 = (P(x)=0 A Q(x)>0) V (P(x)>0 A Q(x)=0)

b) J P(x)+ JQ(x) > 0; La solucion se obtiene asi:

JP(X)+J0(x) 20 = P(x)20 A Q(x)20



4°  Para la inecuacion irracional de la forma:

1}P(.vc) +J-Qm > K, K> 0; La solucidn se obtienc asi:

JPX)+J0(x) 2K = [(P(x)20 A O(x)20) A P(x) 2 (k-0(x))’]

53¢ Para las inccuaciones irracionales de la forma:
\P(x) +4/O(x) <0 La solucién s¢ obticne asi:
JP(x) +4/0(x) €0 = P(x)=0 A Q(x)=0
OBSERVACION.-

Consideremos otros casos mas generales.

1° Caso.- Sin es impar positivo mayor que uno.

o P(x)"JQ(x)}O o FPXOK) .
R(x) Rix)

Bx) . 0 P(x)

b < — <
) R()%0(x) = R(x)Q(x)

0 YPX<YOx) & PEIS QX)



2° Caso.-

Si n es par positivo

a) 1",P(x)Q(x) 20 & Px) 20 A Qx)=20
b) HP(x)Q(x)<0 < Px) 20 A Qx)<0
P(x) P(x)
) ——20 < Qx)>0 A 20
YO(xX)R(x) : R(x)
P(x) P(x)
d —=<0 & x)>0 A <0
YO(X)R(x) 5 R(x)
e YP(x)20(x) & (P(x)20 A [O(x)<0V (Q(x)20 A P(x) 20" (x))]
D YPX=Q(x) & P(x)20 A[Q(x)20) A P(x)<Q"(x)]
OBSERVACION.- Sin es un numero positivo impar, entonces:

@ YP(x) <70(x) < P(x)<Q(x)

@ 8P(x) 217Q(x) = P(x)2Q(x)

OBSERVACION.-

@ 7P(x) <YO(x) < 0SP(x)SQX)

Valor Absoluto
[a]=0 ¢« a=0
|aj=b < [b20 A (a=b v a=-b)]
la]=|b] & a=b v a=-b
Si b>0, entonces:
i)

laj<b < -b<ac<b i)

Si a.be R se verifica

lJa]>b < a>bva<-b

lak=a®

i)

@ ©® 0006

i)

ii)

@ YP(x) <YO(x) & P(x) <Qx)

@) YP@®>Y0m < Px>Qw

Si n es un numero positivo par, enlonces:

@ Y P(x) < 3Q(x) & 0<P(x)< Q(x)

|a]sb & -bsgashb

|a]=b < a2bvas-b

latzzaz



